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 Технологическая карта проекта  

Тема: Опытно – экспериментальная деятельность детей старшего возраста с бумагой.
Творческое название проекта: «В бумажном царстве – государстве»
Тип проекта: среднесрочный (срок реализации: февраль 2016 г. – май 2016 г.)
Вид проекта: исследовательско – творческий.
Участники проекта:
· Дети старшей разновозрастной группы 4-7лет;
· Воспитатели;
· Родители. 
Место реализации – детский сад «Малышок» д. Пятково
Объем проекта: 
· Занятия (планируются 1 раз в неделю во второй половине дня);
· Совместная деятельность взрослого и детей, а также ребенка со сверстником (планируется вне занятий 1 раз в неделю).
Объектная область – экология.
Объект – бумага
Предмет исследования – знания детей о бумаге в старшем дошкольном возрасте.
Актуальность проекта:
Современный человек прекрасно понимает мир ребёнка – сложный комплекс разнообразных зрительных, слуховых, осязательных ощущений и эмоций. Чувственное восприятие мира захватывает ребёнка, полностью владеет и толкает к созиданию, поисковой деятельности, раскрывая творческие способности, заложенные в ребёнке с рождения. Окружающая действительность предстаёт перед ребёнком во всём её многообразии: природа, человек, рукотворный мир и т.д. Помочь познать окружающий мир, сформировать у детей положительное отношение к нему – актуальная проблема современности. Детям старшего возраста всё интересно. Свои вопросы они задают сейчас: «Что такое бумага?», «Из чего она сделана?», «Что делают из бумаги?». Бумага – предмет хорошо знакомый дошкольникам, доступный и универсальный материал. Детям интересно общаться с бумагой, угадывать её качества.  Экспериментируя с бумагой, дети развивают свои творческие навыки, создают своими руками красивые игрушки. Они легко овладевают различными приёмами и способами действия с бумагой, таким как сгибание, многократное складывание, надрезание, склеивание. Занятия с бумагой развивает у детей фантазию, воображение, воспитывается аккуратность, усидчивость.
Дети активно работают с ней, не задумываясь о её свойствах, истории возникновения, о значимости в жизнедеятельности человека. Они видят, как наше население не экономно использует природные ресурсы: выбрасывает бумагу на свалку, сжигает, засоряет территорию, тем самым не давая бумаге вторую жизнь.
Поэтому необходимо с ранних лет воспитывать у детей бережное отношение к бумаге, показать её возможности через разнообразную творческую деятельность. Учитывая интерес детей к данной проблеме,  я решила разработать проект «В бумажном царстве – государстве». Данный проект направлен на познавательное развитие через поисковую деятельность.
Проблема: Дети дошкольного возраста не имеют представления о значимости бумаги в жизни человека.
Цели: 
1. Познакомить детей с историей возникновения бумаги, её видами, свойствами, технологией изготовления бумаги, значением в нашей жизни.
2. Привлечь внимание детей и родителей к бережному и экономному использованию бумаги, как одному из видов природных ресурсов.
Задачи:
1. Обратить внимание дошкольников на значение и разнообразие бумаги в нашей жизни;
2. Познакомить детей со свойствами и особенностями бумаги в различных изделиях и дать возможность для её
             вторичного использования.
3. Обратить внимание на необходимость бережного использования бумаги, на связь охраны леса с нашей повседневной
              жизнью;
4. Развивать поисковую деятельность, интеллектуальную активность;
5. Обогащать словарный запас, развивать связную речь детей дошкольного возраста.
Гипотеза:
Если мы создадим условия для совместной исследовательско - творческой деятельности детей и взрослых через проект «В бумажном царстве – государстве», то они будут грамотно и экономно использовать бумагу. Применение разнообразных эффективных методов по ознакомлению со свойствами, качеством и видами бумаги повышает интерес детей к окружающей действительности, стремление к  самостоятельному познанию.
Предполагаемый результат
1. Обогащение словарного запаса детей, совершенствование умения вести содержательный диалог.
2. Появление интереса к поисковой деятельности в процессе проведения элементарных опытов.
3. Повышение уровня мотивации по развитию у детей познавательной сферы об окружающем мире, повышение эрудиции.
4. Применение знаний в практической деятельности.



Этапы проекта:
1 этап – подготовительный:
- создание условий для реализации проекта, постановка проблемы, выдвижение гипотезы, цели, задачи.
2 этап - основной:
- реализация основных видов деятельности по направлениям проекта.
3 этап - итоговый:
- сбор и обработка методических, практических материалов, соотношение поставленных и прогнозирующих результатов с полученными, обобщение материалов проекта.
4 этап – дальнейшее использование во всех видах деятельности: Презентация проекта.
Основные направления реализации проекта
Подготовительный этап – Февраль (1 неделя)
Подборка материала, пособий, литературы по теме.
Основной этап – Февраль - Март
1.   Экскурсия в сосновый бор и березовую рощу.
2. Игровая деятельность: сюжетно - ролевые игры «Библиотека», «Магазин»; дидактические игры:  «Экологическое лото», «Свойства бумаги», «Собери дерево» (по опорным картинкам); подвижные игры: «Раз, два, три, дерево покажи».
3. Цикл интегрированных занятий: 
· «Как появилась бумага»;
·  «Свойства  бумаги»;
· «Какая бывает бумага»;
·  «Из чего изготавливают бумагу»;
· «Волшебница бумага»;
· «На помощь Бумажной Фее».
4. Викторина загадок, пословиц и поговорок «Все про бумагу»
5. Экскурсия в библиотеку «Волшебница бумага».
6. Чтение произведений: С. Маршака, «Почта», «Как печатали книгу?»;  В. Бологова «Откуда книга пришла», Б.В. Зубкова «Книжка про книжку».
7.  Просмотр мультимедийных презентаций 
· «История бумаги»;
· «Откуда к нам пришла бумага?»;
· «Кто и когда изобрел бумагу?». 
8. Просмотр видеоролика «Процесс изготовления бумаги».
9. Консультация для родителей «Вторая жизнь бумаги».
Исследовательский этап – Март- Апрель
1. Экспериментальная работа.
Опыты: 
·  «Цветок лотоса»;
·  «Тайнопись»; 
· «Старение бумаги»;
· «Изготовление самодельной бумаги».
2. Сравнить берёзовую рощу и сосновый бор.
3. Выяснить, чем отличается старый способ изготовления бумаги от современного.
4. Узнать, как из макулатуры делают бумагу.
5. Посчитать, сколько видов бумаги существует.
Обобщающий этап - Май.
1. Выставка рисунков на разных видах бумаги.
2. Мини – музей «Сделано из бумаги» 
3. Знакомство с методом складывания бумаги «Волшебная страна Оригами».
4. Выход в социум: выставка рисунков в витрине магазина.
5. Экологическая акция для родителей «Беречь бумагу - значит сберечь лес» 
6. Выпуск альбома «Такая разная бумага»
7.  Работа с родителями: 
· конкурс плакатов «Сберечь природные ресурсы»;
· показ мод «Газетная фантазия».
Презентация – Май (4 неделя).
1. Сравнительный анализ результатов (предполагаемых и итоговых).
2. Отчет о проделанной работе на педсовете.
Список литературы:

1. Дыбина О. В. Что было до. : Игры-путешествия в прошлое предметов. Москва, 2004;
2. Дыбина О. В. Из чего сделаны предметы: Сценарии игр-занятий для дошкольников. Москва, 2004.
3. Мартынова Е. А., Сучкова И. М. организация опытно – экспериментальной деятельности детей 2 – 7 лет: тематическое планирование, рекомендации, конспекты занятий. Волгоград: Учитель, 2013.
4. Киселева, Т. А. Данилина, Т. С. Лагода, М. Б. Зуйкова. Проектный метод в деятельности дошкольного учреждения: Пос. для руководителей и практических работников ДОУ: Аркти, 2005
5. Крулехт М.В. Дошкольник и рукотворный мир. «Детство-Пресс», 2005.
6. Матяш Н. В. Проектный метод в системе технологического образования // Педагогика. 2000. №4
6. Протасова Е., Н. Родина. Рукотворный мир. Санкт-Петербург., Журнал «Детский сад со всех сторон» №40
7. Павлова Л.Н. Раннее познавательное развитие. Москва, «Мозаика-Синтез», 2002














ПРИЛОЖЕНИЕ






















ПРИЛОЖЕНИЕ № 1
Перспективный план работы с детьми


















Перспективный план работы с детьми
Основной этап – Февраль - Апрель
	Неделя
	Направление и вид деятельности
	Тема, цель

	2 неделя
	Экскурсия

ООД
Просмотр презентации
	«Сосновый и березовый лес»
«Как появилась бумага»
«История бумаги»

	3 неделя
	ООД
Просмотр презентации
	«Какая бывает бумага»
«Кто и когда изобрел бумагу»

	4 неделя
	ООД
Просмотр презентации

	«Свойства бумаги»
«Откуда к нам пришла бумага»

	Март 1 неделя
	ООД

Просмотр видеоролика
	«Из чего изготавливают бумагу»
«Процесс изготовления бумаги»

	2 неделя
	Экскурсия
ООД
Просмотр презентации
	«Бумага в библиотеке»
«Волшебница бумага»
«Волшебница бумага»

	3 неделя
	ООД

Викторина загадок, пословиц и поговорок
	«На помощь бумажной фее»
«Все о бумаге»


	4 неделя 
	Исследовательская деятельность
	«Цветок лотоса»	


	Апрель 1 неделя

2 неделя
	Исследовательская деятельность
Исследовательская деятельность
	«Тайнопись»

«Старение бумаги»


	3 неделя 
	Исследовательская деятельность
	«Изготовление самодельной бумаги»





















ПРИЛОЖЕНИЕ №2
Перспективный план (работа с родителями воспитанников, работа с воспитателями)


























Перспективный план (работа с родителями, работа с воспитателями)

	Месяц
	Работа с родителями
	Работа с воспитателями

	Февраль
	Анкета для родителей по вопросам опытно – экспериментальной деятельности
	Консультация «Познавательно- исследовательская деятельность  в ДОУ»

	Март
	Консультация «Вторая жизнь бумаги»
	

	Апрель
	Конкурс плакатов «Сберечь природные ресурсы»
	

	Май
	Праздник «Волшебница Бумага»
Показ мод «Газетная фантазия»
	Мастер – класс «Путешествие любопытного цыпленка»»




 


























ПРИЛОЖЕНИЕ №3
Конспекты организованной образовательной деятельности














Конспект ООД «Как появилась бумага?»
Цель занятия:
1. Познакомить детей с историей появления бумаги;
2. Обратить внимание дошкольников на значение и разнообразие бумаги в нашей жизни;
3. Рассказать о ее назначении и изготовлении;
4. Развивать исследовательские действия, воспитывать интерес к познанию окружающего мира;
5. Развивать память, внимание, мышление, речь;
6. Обратить внимание на необходимость бережного использования бумаги, на связь охраны леса с нашей повседневной жизнью.
Материал к занятию: Образцы бумаги для рассматривания
Ход занятия
Входит воспитатель и вносит Буратино, который держит в руках конверт с письмом.
Воспитатель: Ребята, сегодня у нас гость, поздоровайтесь с ним. (Дети здороваются, Буратино им отвечает).
Воспитатель: Но Буратино пришёл к нам за помощью. Он получил письмо из школы, в котором лежат кусочки разной бумаги и написан всего один вопрос: “Для чего это нужно?” Давайте рассмотрим эти кусочки и попробуем помочь Буратино.
Дети рассматривают бумаги и высказывают свои предположения.
Воспитатель: А как вы думаете, если бы человек не придумал бумагу, чем можно её заменить? (Предположения детей.)
Воспитатель: Молодцы, хорошо придумали. Действительно, (начинаем смотреть презентацию)
Слайд 2: Человек изобрел материал для письма задолго до того, как появилась бумага.
Сначала писали на сырых глиняных табличках. Наши далекие предки сушили их на солнце или обжигали в огне, чтобы закрепить текст. После этого таблички можно было посылать друг другу, в том числе и на весьма большие расстояния. Но эти письма-плитки были очень неудобными (тяжелыми и хрупкими), а их изготовление отнимало очень много времени.
Слайды 3 и 4: В Древней Греции и в Риме люди писали на деревянных дощечках, покрытых воском. Это уже был существенный прогресс, так как слой воска позволял стирать старый и писать на той же дощечке новый текст. На Руси такие покрытые воском дощечки называли церами.
Слайд 5: А вот наши предки-славяне наносили свои тексты на бересту, то есть на наружный слой березовой коры. Их древние письма называют берестяными грамотами.
Слайд 6: Древние египтяне около 4000 лет назад брали стебли папируса (местное растение), снимали кожицу и распрямляли ее. Потом полоски папируса клали крест-накрест и спрессовывали так, чтобы они склеивались. Высушенный лист папируса представлял собой хороший материал для письма.
Слайд 7: Книга того времени представляла собой папирусный свиток. При чтении папирусную ленту постепенно перекатывали с одной стороны на другую так, что в поле зрения находились одновременно два столбца, а остальная часть свитка была скатана
Слайд 8: Во 2 веке до нашей эры в Малой Азии в городе Пергаме делали материал для письма, но не из папируса, а из обработанных особым способом кож молодых животных – телят, ягнят, козлов, ослов. По имени города этот материал стал называться пергаментом. В отличие от папируса пергамент был значительно прочнее, эластичнее, долговечнее, на нем было легче писать, причем с обеих сторон, а в случае необходимости текст можно было легко смыть и нанести новый. Но, несмотря на эти преимущества пергамента, изготовление его трудоемко, и он был дорогим материалом.
Слайды 9 и 10: До изобретения бумаги в Китае писали или на бамбуковых дощечках, или на шелке. Но шелк был всегда очень дорогим, а бамбук - очень громоздким и тяжелым. На одной дощечке помещалось в среднем 30 иероглифов. Легко представить, сколько места должна была занимать такая бамбуковая "книга". Не случайно пишут, что для перевозки некоторых сочинений требовалась целая телега.
Слайд 11: Но собственно бумагу изобрел в Китае Цай Лунь. Он нашел способ делать бумагу из волокнистой внутренней части коры тутового дерева.
Слайд 12: Торговцы из Китая путешествовали далеко на север и запад, и пришли в город Самарканд. Там арабы переняли секрет изготовления бумаги и привезли его в Испанию. Оттуда искусство делать бумагу разошлось по всему миру.
Слайд 13: Со временем были открыты всевозможные методы и созданы разные машины для выпуска бумаги. Одним из самых важных стал станок, позволяющий делать длинные и очень тонкие листы бумаги. Его изобрели во Франции в 1798 году.
Слайд 14: В настоящее время бумагу делают из измельченной древесины. Сначала в лесу рубят деревья. Бревна везут на фабрику. Здесь их очищают от коры и перемалывают на мелкие кусочки – дробят в машине (дробилке). Крошку, которая получилась, перемешивают с особой жидкостью, превращая в мягкую массу. Она идет на изготовление бумаги. Но дерево растет долго, а бумаги людям нужно много. Кроме того, деревья и другие растения нужны, чтобы очищать воздух, которым мы дышим. Люди стараются беречь леса, поэтому придумали машины, которые изготовляют новую бумагу из использованной (макулатуры).
Буратино Спасибо вам, ребята. Я сегодня узнал много нового, только не все новые названия пока выучил. Давайте ещё раз повторим ... (Буратино задаёт вопросы по просмотренному материалу, дети отвечают, воспитатель помогает в случае необходимости.) 
Потом Буратино прощается, просит разрешения прийти ещё. 























Интегрированное занятие на тему «Свойства бумаги»
Цель: формирование у детей основ знаний и представлений о бумаге, её свойствах.
Программные задачи:
• Развивать познавательные способности детей в процессе совместной исследовательской деятельности, практических опытов с бумагой.
• Формировать и поддерживать интерес детей к окружающему миру, удовлетворять детскую любознательность.
• Формировать у детей умения самостоятельно делать выводы исследований, опираясь на схемы.
• Поощрять самостоятельные «открытия» детьми свойств материалов.
• Обобщить знания детей о значении бумаги в нашей жизни.
• Продолжать развивать у детей речь, словесно-логическое мышление, внимание, воображение.
Интеграция образовательных областей:
1) познание;
2) коммуникация;
3) безопасность;
4) социализация.
Материалы и оборудование:
• Полоски альбомной бумаги, картона, салфетки, фольги (на каждого ребенка в зависимости от количества опытов);
• Ножницы (на каждого ребенка)
• Емкости с водой, спички, металлические тарелочки, металлический колпачок для гашения огня, ёмкости с водой и с песком для безопасности, свеча, растительное масло, лимон, ватные палочки.
• Схемы опытов
Ход занятия
Загадка
Она бывает документом,
Салфеткой, фантиком, конвертом,
Письмом, обоями, билетом,
Альбомом, книгой и при этом
Она бывает и деньгами.
Что это? Догадайтесь сами! (БУМАГА)
    1. «Бумага режется» (схема «ножницы»)
Предложить детям узнать режется бумага или нет. Два вида бумаги: картон, простая альбомная бумага. Попробовать разрезать ножницами сначала бумагу. Бумага разрезалась быстро и легко. При разрезании картона у детей возникли затруднения.
Вывод: картон толще, чем бумага. Бумага режется по легкости в зависимости от толщины.
     2. «Бумага рвется» (схема «рваная бумага»)
Вывод: картон толще, чем бумага, бумага рвется по легкости в зависимости от толщины.
     3. «Бумага мнется» (схема «мятая бумага»)
Смять сначала бумагу, потом картон.
Вывод: чем толще бумага, тем она труднее мнется.
    4. «Бумага намокает» (схема «капля воды»).
Опустить в воду сначала салфетку, затем альбомный листок бумаги. Что произошло?
Вывод: тонкая бумага намокла быстрее и распалась, бумага потолще тоже намокает, но ей потребуется больше времени. Бумага боится воды, бумага материал не прочный.
    5. «Бумага впитывает масло» (схема «растительное масло»).
Намочить ватку в масле и оставить ею след на бумаге. Что произошло?
Вывод: масло пропитывает бумагу.
    6. «Бумага издаёт звук» (схема "нота")
Предложила взять разноцветную бумагу и выполнять движение «стирка белья». Бумага шуршала, скрипела.
Вывод: при смятии, трении – бумага издаёт звук.
     7. «Бумага летает» (схема «ветер»)
Полоски фольги (конфетная обвёртка). Может ли бумага летать? Для этого нужно помахать веером (дети делают веер) 
8. «Можно делать поделки» (схема «оригами»), чтобы получился ветерок.
Вывод: полоски фольги очень легкие, поэтому, когда дует ветер, они разлетаются.
     9. «Бумага горит» (схема «спички»)
Поджечь разные виды бумаги.
Вывод: бумага горит.
Выводы исследований (опираясь на схемы):
1. Бумага бывает по своему строению тонкая и толстая.
2. Бумага бывает прочной и не прочной.
3. Бумага боится воды.
4. Бумага может резаться ножницами или разрываться руками.
6. Из бумаги можно сделать поделки.
7. При смятии бумага издаёт звук.
8. Бумага разлетается при ветре.
9. «Бумага впитывает масло»
10. «Бумага горит»
Игра «Найди предметы из бумаги» (дети стоят в кругу)
А у нас в группе есть что-нибудь из бумаги? Я предлагаю вам взять по одному предмету, что вы считаете тоже сделано из бумаги и вернуться в круг (дети рассказывают, почему считают, что данный предмет сделан из бумаги).







Конспект ООД  «Какая бывает бумага»
Цель:
Познакомить детей с разными видами бумаги.
Задачи:
*Дать качественные характеристики разной бумаги.
*Познакомить с назначением разных видов бумаги.
*Воспитывать бережное отношение к бумаге и предметам из бумаги.
Предварительная работа:
- Беседы о бумаге: «Кто придумал бумагу», «Для чего нам нужна бумага», «Из чего делают бумагу».
- Чтение и рассматривание художественной литературы.
Интеграция образовательных областей:
- Коммуникация
- Познание
- Социализация
- Безопасность
Оборудование:
Бумаги разного качества, салфетки часть листа на каждого ребенка, разный картон часть листа, большая книга, маленькая книга, порванная книга, клей скотч, ножницы.
Ход ООД:
Ребята, посмотрите, у вас на столе лежат листы бумаги. Все они разные. Давайте с вами посмотрим, чем они отличаются друг от друга.
(Дети рассматривают листы бумаги, рассказывают, какие они.)
Верно, ребята, все листочки разные: одни тонкие, другие по толще, сеть гладкие, а есть шершавые. Тонкий лист бумаги легко смять. Выберите самый тонкий листочек и помните его, сделайте из него шарик. Вот как быстро вы это сделали. А теперь возьмите картон и попробуйте так же помять его. Трудно? Почему?
- Трудно, потому что картон толстый.
Ребята, вы все очень любите рисовать. А на какой бумаге лучше всего рисовать?
- Гладкой, белой, не очень тонкой.
Верно, на тонкой бумаге хорошо рисовать карандашами, а что бы рисовать красками или фломастерами нужно брать бумагу по толще, чтобы краска не проступала сквозь бумагу. А для чего нужен картон?
- Из картона можно делать поделки, аппликации.
Но бывает картон еще толще того, которым пользуемся мы с вами. Из него делают коробки, упаковки и разные другие вещи. А белую тонкую бумагу, на которой вы так любите рисовать, так же используют в офисах, на предприятиях для печатания разных документов. Еще есть бумажка шершавая – бархатная. Что вы можете сказать о ней?
- Она толстая, бывает разного цвета, красивая, ее приятно погладить рукой, из нее можно делать красивые аппликации.
Посмотрите, какая еще бумага есть у вас на столе?
- Салфетки.
Какая это бумага? Для чего она?
- Эта бумага очень тонкая, мягкая. Салфетками мы пользуемся за обедом.
Физкультминутка:
Во дворе стоит сосна
Во дворе стоит сосна,
К небу тянется она.
Тополь вырос рядом с ней,
Быть он хочет подлинней. (Стоя на одной ноге, потягиваемся — руки вверх, потом тоже, стоя на другой ноге.)
Ветер сильный налетал,
Все деревья раскачал. (Наклоны корпуса вперёд-назад.)
Ветки гнутся взад-вперёд,
Ветер их качает, гнёт. (Рывки руками перед грудью.)
Будем вместе приседать —
Раз, два, три, четыре, пять. (Приседания.)
Мы размялись от души
И на место вновь спешим. (Дети идут на места.)
Ребята, а из чего делают книжки?
- Книжки делают из бумаги.
Сегодня у нас в гостях две книжки: Большая книжка и книжка-малышка. Они пришли к нам по очень важному делу. Они рассказали мне, что есть у них подружка, такая же, как они, толстенькая симпатичная книжечка. Но с ней случилась беда. Попала она в руки к одному не доброму мальчишке. Он долго мучил книжечку, загибал странички, бросал, где попало. И вот книжечка заболела. Ребята, что делать, что вы можете посоветовать?
- Нужно отнести книжечку к добрым ребятам. Они возьмут клей, скотч и полечат книжечку.
Знаете, ребята, наши гостьи думают, что вы очень добрые и хотят просить вас помочь их подружке. Поможете?
- Конечно, поможем.
(Приносят «больную» книжку.)
Ой-ой-ой! Ребята, посмотрите, как ей плохо. Странички порваны, помяты, еле держатся. Да, надо срочно что-то делать.
(Воспитатель с помощью детей заклеивает книжку.)
Какие вы молодцы! Какие у меня хорошие помощники. Все вместе мы справились с этой бедой. Я думаю, ребята, что наши новые подружки захотят остаться у нас жить. Мы будем рады их принять. У нас на книжной полке всегда найдется место для хороших друзей. А наши новые друзья расскажут нам много интересных историй.
Ну, что ж, ребята, сегодня мы с вами выяснили, что бумага бывает разная. Но бумага непрочный материал. Она легко мнется, рвется. Нужно беречь бумагу и с предметами из бумаги обращаться осторожно.





Конспект интегрированного занятия «Из чего изготавливают бумагу»
Программное содержание: познакомить детей с производством бумаги. Обратить внимание детей на необходимость бережного отношения к бумаге, на связь охраны леса с повседневной жизнью. Закреплять умение работать с бумагой, изготавливая оригами развивать мелкую моторику, отрабатывание звука «з», продолжать воспитывать умение слушать воспитателя, усидчивость в работе.
Материал: ноутбук, готовая презентация о производстве бумаги, два серых квадрата размерами 10*10; 15*15 ножницы, клей, цветные карандаши.
Ход занятия:
Воспитатель приносит письмо от Незнайки, в нем загадка, воспитатель предлагает детям отгадать загадку:
Склеить корабль, солдата,
Паровоз, машину, шпагу.
А поможет вам ребята.        
Ну конечно же …..(бумага)
- Да ребята правильно бумага, Незнайка просит нас помочь ему, он поспорил со Знайкой ,что больше него знает о бумаге, а сам ничего и не знает вовсе, и он просит чтобы мы помогли ему узнать о ней как можно больше.
- ребята как вы думаете, а можем ли мы обходиться без бумаги? Что можно изготовить из бумаги? А что такое бумага? Для чего она нам необходима? Ребята, как вы думаете из чего изготавливают бумагу? Вот сейчас я вам покажу видео о том из чего изготавливают бумагу.
(показ видео)
Ребята посмотрев видео расскажите мне, пожалуйста из чего же и как изготавливается бумага? Да, ребята мы с вами узнали процесс изготавливания бумаги, поняли, что очень большое количество деревьев тратится на ее изготовление, что очень большим количеством бумаги пользуемся в жизни. Что без бумаги очень не легко обходится человеку. Чтобы не рубить понапрасну деревья в лесу, нам нужно бережно относиться к бумаге. Экономнее использовать ее в нашем быту.
А сейчас мы с вами поиграем в игру «Бумажные самолетики»
(По сигналу, самолетики летают по площадке с расправленными крыльями и возвращаются на аэродром, игра повторяется 2-3 раза)
Молодцы, а теперь я вам прочитаю скороговорку и вы, вместе со мной проговаривайте ее.
Видит волк козу,
Забывает и грозу.
Гроза грозна,
Грозна гроза. (И.Г. Сухин)
Про кого эта скороговорка? Правильно про волка. И мы сейчас с вами изготовим волчков. Ребята, а как живут волки, да они живут стаями, посмотрите этот волк (показ образца) совсем один, давайте ему сделаем много друзей.
Изготавливаем голову. Возьмите маленький квадрат и положите его белой плоскостью на себя.
1. Согните квадрат «косынкой».
2. Отогните один из уголков кверху наискосок.
3. Переверните деталь.
Туловище.
4. Согните второй квадрат пополам.
5. Один из одинаковых углов согните к большому. Установите фигурку на столе.
6. Приклейте голову к туловищу, нарисуйте глаза, нос, язык.
Ребята вы все молодцы, у вас получились замечательные волчки, и теперь у нас получилась целая стая. Вы сегодня узнали много нового о бумаге и ее производстве, я уверена, что вы теперь будете бережнее относиться к бумаге. Ведь чем экономнее мы будем ее использовать, тем больше деревьев останется в наших лесах.
Наше занятие закончено. Все молодцы. Спасибо за внимание!
















Конспект ООД по экспериментированию с бумагой
«Волшебница бумага»

Цель: Обратить внимание детей на значение и разнообразие бумаги в нашей жизни. Познакомить с производством бумаги. Научить отличать вещи, сделанные из бумаги, определять ее качество (цвет, гладкость, прочность, толщину) и свойства (впитывает воду, мнется, режется, горит и т.п.). Познакомить с разными видами бумаги, выяснить как свойство каждой из них связано с использованием данного материала. Учить работать в коллективе. Обратить внимание детей на необходимость бережного использования бумаги, на связь охраны леса с нашей повседневной жизнью.
Материал: Камни, береста, гуашь, бумага, карандаш, острая палочка, миска с водой, схема производства бумаги, указка, «ящик ощущений» с разными видами бумаги, миска с водой, спички и железная миска для воспитателя, бумажный колпак и накидка, карта опасностей, рисунок с изображением барашка, бумага серого цвета, клей.
Ход занятия
Воспитатель: Предлагает детям отгадать загадку:
Склеите корабль, солдата,
Паровоз, машину, шпагу.
А поможет вам, ребята,
Разноцветная...
(бумага)
- Да, ребята, сегодня наше занятие посвящено бумаге.
Посмотрите, что лежит у меня на столе? Это камень, береста и лист бумаги. Что у них может быть общего? Попробуйте нарисовать линии на камне гуашью, процарапать буквы на бересте и написать их карандашом на бумаге. Раньше, люди использовали все эти материалы для того, чтобы передавать друг другу письменные послания. Сначала рисовали на камнях, потом писали на берестяных грамотах. Первая бумага появилась в Китае.
Посмотрите вокруг и назовите предметы, при изготовлении которых использовалась бумага. Как часто и для каких целей нам нужен этот материал? (салфетки, обои, туалетная бумага, открытки, книги, журналы, газеты, коробки, тетради и т.д.)
А сейчас я предлагаю вам поиграть в игру: Представьте себе, что бумага исчезла. Как изменится в этом случае ваша жизнь? Сможете ли вы чем то заменить бумагу? (ответы детей).
А сейчас я вам расскажу как делают бумагу. Дело в том, что бумага состоит из целлюлозных волокон. Целлюлоза – это вещество, которое можно найти во всех растениях, деревьях, хлопке, рисе, кукурузных стеблях т.д. Подойдите к доске, я покажу вам схему производства бумаги.
Бумагу делают на специальных комбинатах. Они так и называются целлюлозно-бумажные. Но сначала в лесу рубят деревья. Бревна везут на фабрику. Здесь их очищают от коры и перемалывают на мелкие кусочки – дробят в машине (дробилке). Крошку которая получилась, перемешивают с особой жидкостью, превращая в мягкую массу. Она идет на изготовление бумаги.
Ребята мы с вами узнали процесс производства бумаги, поняли, что очень большим количеством бумаги пользуемся в жизни, что без бумаги очень трудно обходится человеку. И чтобы не рубить понапрасну деревья в лесу, нам нужно бережнее относиться к бумаге. Экономнее использовать ее в нашем быту: прочитанные книги и журналы не выкидывайте, а просите родителей сдавать их в макулатуру, где бумага приобретет вторую жизнь.
А сейчас мы с вами узнаем, какой же бывает бумага. 
(Дети по очереди трогают бумагу, лежащую в «ящике ощущений», определяют ее на ощупь и описывают свойства).
Вы уже хорошо знакомы со свойствами бумаги, и я предлагаю вам поиграть в игру. Для этого нам нужен герой – бумажный человечек. Я предлагаю выбрать одного из вас. Наденем на него бумажный колпак, бумажную накидку.
Представим, что наш герой попадает в сказку, где его подстерегает много опасностей. Что именно может угрожать нашему герою, сделанному из бумаги? Может ли он переплыть речку? А перепрыгнуть через костер?
Вот посмотрите – это карта опасностей. Наш герой попытается по ней пройти, а мы будем помогать ему. На карте нарисованы «сказочные» препятствия, с которыми может столкнуться наш бумажный человечек. Задача нашего героя пройти по дорожке, объясняя, какие препятствия он должен обходить и почему. Можно ли сказать о нашем герое, что он «в огне не горит и в воде не тонет?».
А сейчас мы с вами поиграем в игру «Бумажные самолетики».
(По сигналу, самолетики летают по площадке с расправленными крыльями и возвращаются на «аэродром». Игра повторяется 2-3 раза).
Дети, вы поиграли, пора и поработать. А что мы будем делать, вы узнаете, если отгадаете загадку: «Кто ни в жару, ни в стужу, не снимает шубу?» (Баран).
Вот, посмотрите рисунок с изображением барашка. Мы будем «одевать» барашка в «шубку». (Воспитатель предлагает рассмотреть рисунок с изображением животного, у которого отсутствует шерсть. На рисунке, внутри контура – не закрашенное место). Шубку барашку можно «сшить» из старой ненужной бумаги. Какие ее свойства будут при этом использоваться? (режется, рвется, мнется, намокает). Бумагу разрывают на кусочки, которую сминают в шарики. Намазывают кусочки клеем и приклеивают их на изображение барашка. Молодцы ребята, хорошая шубка получилась у барашка. Когда работаете все вместе и работа спорится.
Ребята, вы сегодня узнали много нового о бумаге и ее свойствах. Я уверена, что вы теперь будете бережнее относиться к бумаге. Чем экономнее мы будем использовать этот материал, тем больше елей и берез останется в лесу.
- Наше занятие закончено. Все дети молодцы.

Конспект ООД «На помощь  бумажной фее»
Программное содержание:
-Познакомить детей с разными видами бумаги (писчая, оберточная, картон, калька), и с ее производством.
- Формировать знания детей  о том, что можно  определить свойства бумаги (гладкая, толстая, тонкая, мнется, рвется, расползается в воде, непрочная);
-Закрепить умения четко выполнять физические упражнения, четко произносить звуки
-Развивать мыслительные операции путем сравнения предметов, выполненных из разных материалов;
-Формировать способность различать вещи, сделанные из бумаги;
-Развивать  память, мелкую моторику кистей рук;
-Формирование способов познания путём сенсорного анализа.
-Воспитывать бережное отношение к бумаге;
-Воспитывать умение работать в коллективе
-Воспитывать интерес к познанию окружающего мира.
-Обогащение словаря новыми  прилагательными -  писчая, оберточная, существительными -  картон, калька, береста.
Материал: Кукла «Бумажная фея», выполненная из разнообразных видов бумаги (салфетка, цветная, ватман, гофрированная, и т.д.), на каждого ребенка кусочки  писчей бумаги, кальки и картона 10 * 10, камень, береста, лист белой писчей бумаги, конфеты  в оберточной бумаге (фантики) на каждого ребенка, таз с водой, футляры с бумагой,  волшебный ларец,  «кукольная обувь», два подноса.
Ход занятия
Слышатся вздохи.
Воспитатель: Ребята,  как вы думаете, что случилось?
Воспитатель: Это  «Бумажная фея», она очень расстроена и  поделилась  своей бедой, фея  попала под дождь, и посмотрите, что стало с её сапожками? Дети:  Они  размокли. В этой стране все бумажное, даже её одежда и обувь бумажные.  Ей нужны новые  сапожки. Она просит ей помочь, поможем ей? (ответы детей).
Давайте тогда отправимся в бумажную страну и поможем фее выбрать обувь.
Дыхательно-звуковая гимнастика «Полет в бумажную страну»
При выполнении упражнений вдох делается через нос, рот закрыт.
«Запускаем двигатель»
И.п. - стойка ноги «врозь» руки перед грудью, сжаты в кулаки. Вдох - и.п.;
выдох - вращать согнутые руки (одна вокруг другой) на уровне груди; при
этом на одном вдохе произносить: « Р-р-р~р». Повторить четыре раза.
«Надеваем шлем »
И.п. -сидя на корточках, руки над головой сцеплены :в замок. Вдох- и.п. долгий выдох - развести, руки в стороны и произнести: «Чик». Повторить четыре раза. 
«Пересаживаемся в луноход»
И.п. узкая стойка, руки вдоль туловища. Вдох и.п. выдох - полный присед, руки вперед, произнести: «Ух». Повторить четыре раза.
«Летим »
И.п.. - стоя на коленях, руки вверх, ладони соединить над головой. Вдох -и.п.
долгий выдох - покачиваться из стороны в сторону, перенося тяжесть тела с
одной ноги на другую, протяжно произносить: У-у-у-у-у». Повторить
четыре раза.
«Вдохнем  воздух в бумажной стране»
 И.п. -ноги врозь, руки вдоль туловища. Вдох -через стороны поднять руки вверх; выдох - руки плавно опустить, произнести «Ах». Повторить четыре-шесть раз.
Воспитатель: Ну, вот мы и на месте. Посмотрите,  что тут лежит. Вы можете назвать эти предметы. Дети:  Это камень, береста и лист бумаги. Если дети затрудняются, воспитатель помогает с ответами. Что у них может быть общего? Ответы детей.
 Воспитатель: Очень, очень давно люди царапали знаки на камнях, затем стали царапать буквы на бересте  - это наружная часть березовой коры,  Однако такой способ письма был неудобен, и люди придумали листы бумаги.
Подумайте  и назовите предметы, сделанные из бумаги.
Дети: салфетки, обои, газеты, открытки , книги, журналы, газеты, коробки, тетради…
Воспитатель: Ребята мы с вами узнали процесс производства бумаги, поняли что человеку очень трудно обходиться без бумаги, и чтобы напрасно не рубить деревья в лесу, нам нужно бережнее относиться к бумаге, прочитанные книги , журналы не выбрасывать.
Воспитатель: Ребята, а как вы думаете бумага разная или одинаковая?
Дети берут по кусочку белой бумаги, садятся на пол.
Воспитатель: Ребята, что можно делать на этой бумаге. 
Дети: Рисовать, писать.
Воспитатель: Да, правильно, на этой бумаге пишут, как ее можно назвать?  -  Это писчая бумага.
Воспитатель: Давайте узнаем, какая она?
Погладьте бумагу пальчиками, как она? Дети: Гладкая.
Толстая - тонкая
Попробуйте, смять бумагу. Легко это сделать? Получилось? Дети: Мнется
А попробуйте разорвать её? Дети: рвется.
Положите листочки бумаги в воду. Дети – размокла бумага. Все бумажные предметы портятся от встречи с водой, бумага  - материал непрочный.
Почему же у Феи промокли сапожки?
Теперь мы с вами знаем, что бумага непрочная, она мнется, рвется, размокает,  и еще я вам скажу, что бумага горит, но это очень опасно, и делать этого нельзя.
Воспитатель: Ой, бумажная фея, принесла нам подарок из своей страны.
Дети: конфеты (кушают конфеты)
Воспитатель: А что осталось от конфет? Дети: фантики.
Воспитатель: А как вы думаете, фантики можно назвать бумагой? А почему вы так думаете? Ответы детей.
Воспитатель: Бумага, которой обертывают конфеты, как ее можно назвать? Ответы детей. Обёрточная бумага, которая предназначена для упаковки продуктов и конфет.

Физкультминутка
Здесь  фантики бумажные,
Конфетки в них сидели.
А детки-сладкоежки
Конфеты дружно съели.
(Дети сидят на корточках в кругу, в руках держат фантики. Имитируют
поедание конфет.)
Ветер вдруг набежал
И все фантики поднял.
(Встают и, кружась, машут руками. Затем бегают врассыпную.)
Закружились, полетели и на землю тихо сели. (Садятся на корточки.)
Мы все фантики возьмем (Складывают фантики в коробку.)
И в коробку отнесем.
Воспитатель: Ребята, посмотрите какая еще бывает бумага.
Мы уже, какую знаем. Дети: Писчая, оберточная, цветная.
Воспитатель: Посмотрите, есть и ещё другая бумага. Дети сравнивают бумагу.
Воспитатель:   Картон – это самая толстая бумага, а калька – самая тонкая бумага.
Возьмите в одну руку картон, а в другую руку кальку, давайте все вместе повторим – картон, калька.
Воспитатель: Чем они отличаются друг от друга?
 Как вы думаете, что толще,  прозрачнее, жестче, тяжелее.
Сравнение:
Воспитатель: как вы думаете, что легче мнется картон или калька?
Картон - толстый, прочный, жесткий, тяжело мнется…
Калька - тонкая, прозрачная, лёгкая, легко мнется…
Фея предлагает поиграть в игру «Сюрприз»: В футляры вкладываются кусочки различных видов бумаги, и все футляры складываются в корзину. Каждый  ребенок по очереди подходит и вынимает из корзины один футляр, открывает его и называет название бумаги и  2—3 свойств или качества бумаги, находящейся в футляре. Если кто-то из детей затрудняется с ответом,  остальные дети ему помогают.
Воспитатель: ну, вот игра закончилась, а бумажной фее мы так и не помогли.
Вставайте полукругом около ларца, фея, ты будь рядом, Ребята, здесь так много обуви  из разных материалов, я раздам каждому из вас по одному предмету и вы разложите на два подноса: если предмет бумажный то на один поднос, а если нет то на другой.
Дети выполняют задание.
Воспитатель: Ну, вот мы,  и помогли бумажной фее, она очень благодарна за это,   а нам пора отправляться в детский сад.
Встаньте, закройте глазки.
Скорей закройте глазки,
Скажу я: раз, два, три.
Окажемся мы в садике,
Всем доброго пути.
Воспитатель: Ребята, где мы с вами были?
                         Кому помогли?
                        Что нового узнали?

























ПРИЛОЖЕНИЕ № 4
Опыты и эксперименты 











№1. Опыт с бумагой и водой. Тема: «Цветы лотоса»
Название опыта: «Цветы лотоса». 
Цель: выявить, что вода может пропитывать бумагу и делать ёё тяжелее. Задачи: 
- продолжать знакомить детей со свойствами воды; 
- расширять представления детей о физических свойствах окружающего мира; 
- расширять представление об использовании человеком факторов природной среды (воды ) для удовлетворения своих потребностей, о значимости воды в жизни человека; 
- развивать эмоционально – ценностное отношение к окружающему миру. Предварительная работа: изготовление детьми цветов. 
Материалы: цветы, изготовленные из бумаги; таз с водой; запись музыки П. И. Чайковского «Вальс цветов»; карточка с описанием алгоритма опыта. 
Ход исследования. 
Воспитатель напоминает детям, что вода – один из главных источников жизни на Земле. Воды на планете очень много (рассматриваем глобус, карту; повторяем, каким цветом на карте окрашены места, где есть вода). Дети вспоминают, что основная масса воды сосредоточена в морях и океанах. В них она горько – солёная. Пресная вода в значительно меньших количествах имеется на суше: в озёрах, прудах реках, ручьях, родниках, болотах, лужах. Рассматриваем на иллюстрациях, где в природе есть вода и какими свойствами она обладает.
Дети говорят о важности воды в жизни человека, о том, кому нужна она для жизни, как человек ёё использует. Уточняют, что цветы, стоящие на подоконниках, без воды бы погибли, засохли. Воспитатель предлагает понаблюдать за бумажными цветами, опущенными в воду. Их края закручены к центру. Когда же мы опускаем их в воду, лепестки цветов разворачиваются, цветы распускаются. Во время наблюдения за цветами звучит музыка П. И. Чайковского « Вальс цветов». После обсуждения совместно проведённого опыта дети делают вывод, что вода имеет свойство пропитывать бумагу, бумага становится тяжелее, поэтому лепестки цветов распускаются. 
Вывод:  бумага имеет свойство намокать и делается  тяжелее.





























№2. Опыт «Тайнопись»
 
Цель эксперимента:
Написать тайную записку и проявить её.
 Материалы:
Глубокая тарелка, чашка (250 мл), пипетка, йод, лимон, листок из блокнота, кисточка.
 Процесс:
· Налейте в тарелку полчашки (125 мл) воды
· Добавьте 10 капель йода и размешайте
· Выжмите лимон в чашку
· Возьмите листок из блокнота, который должен свободно помещаться в тарелке
· Окуните кисточку в лимонный сок и напишите что-нибудь на бумаге
· Дайте соку высохнуть
· Погрузите листок бумаги в раствор йода
Итоги:
Весь лист бумаги становится синим - кроме надписи. На тёмном фоне выделяются слова.
 Почему?
Крахмал, находящийся на бумаге, соединяется с йодом и образует сине-фиолетовые молекулы. Витамин С тоже соединяется с йодом и образует бесцветные молекулы. Те места на бумаге, куда попал лимонный сок, не изменились в цвете, так как лимон содержит витамин С.
 Секретные чернила №2 - молоко
С помощью тонкой палочки (например, деревянной шпажки для шашлычков) пишем на обычной бумаге письмо самым обычным молоком. Затем высушиваем готовое письмо на воздухе до исчезновения букв. Тайнопись готова.
Для проявления молочных букв необходимо тепло. Простейший способ - прогладить письмо утюгом (температуру подберите самостоятельно). Более древний и интересный способ - проявлять буквы над пламенем свечи. Это надо делать осторожно, чтобы не поджечь само письмо, ведь буквы начинают проявляться только при высокой температуре, близкой к температуре возгорания бумаги. Лучше иметь при себе полотенце, чтобы гасить загоревшееся шпионское послание.
Что происходит? Невидимые буквы при нагревании становятся коричневыми.
Как это объяснить? В молоке содержатся белки, жиры и углеводы (молочный сахар). При нагревании белки начинают гореть и сплавляются с сахарами и жиром. Получившиеся молекулы имеют коричневый цвет. То же самое происходит при поджаривании хлеба или мяса - на них образуется коричневатая хрустящая корочка. И в хлебе, и в мясе тоже есть белки, жиры и углеводы, и вкусная корочка состоит из белков, сплавившихся с углеводами и жирами.
Предложить детям провести опыт «Невидимые чернила» дома с родителями, результат принести в группу и показать детям.










Опыт № 3. «Старение бумаги»
· Кипяток – 400 -500 мл
· Черный чай – 10 чайных ложек (крупнолистовой)
· Баночка для заваривания с крышкой или термос
· Емкость для состаривания чая
· Обычная офисная бумага
В баночку насыпать 10 ложек чая.
Затем залить его крутым кипятком, закрутить  крышку и поставить завариваться на 10-15 минут.
Пока чай наш заваривается, займемся бумажками. 
Распечатать на принтере разные рисунки: карты, письма и т.д. Либо нарисовать.
И приготовить  парочку обычных белых листочков.
Смять бумагу в комочки. 
Чтобы бумага была с более мелкой мятой фактурой,  её сначала скомкать в комок, потом развернуть и скомкать повторно.
Заварка  подоспела – она должна быть горячей, но не обжигающей, чтобы спокойно можно было туда сунуть палец и не обжечься. Процедить настой и налить  его в приготовленную емкость.
 Выждать  пару минут, потом достать бумагу, развернуть, свернуть заново и засунуть обратно. Это делается для того, чтобы эффект старения был более равномерным, т.к. в комки бумаги попадает воздух, и небольшие области бумаги не прокрашиваются. Потом ждем ещё пару минут и раскладываем бумажку просушиться – удобно раскладывать на газетах.


Опыт №4. Создание самодельной бумаги. 
Материалы:
- разная бумага, лучше мягкая (хорошо подойдут салфетки и туалетная бумага;
-элементы декора (можно нитки, сушеные цветы, чай, блестки, - все что угодно;
- теплая вода;
- клей ПВА;
-крахмал;
- сито (или марля)
- миска;
- деревянный молоток (можно чем-нибудь заменить), полотенце;
- разделочная доска, или поднос.
Процесс:
1. Рвем все бумажки на мелкие кусочки.
2. Добавляем воду и клей ПВА, крахмал и все тщательно перемешиваем (можно использовать блендер).
3. Теперь можно добавить декоративные элементы, и все перемешать.
4. Переливаем все в сито и тщательно отжимаем.
5. На разделочную доску выкладываем полученное "тесто" и распределяем по всей поверхности деревянным молоточком, стараясь сделать слой "теста" как можно тоньше. Промакиваем полотенцем.
7. Просушиваем под прессом.
В результате получается бумага,  которую можно использовать при изготовлении декоративных открыток, поделок, сувениров. В бумажную массу можно добавить лепестки цветов, чаинки, зёрнышки для придания фактурности. Можно изначально перед сушкой придать задуманную форму, например сердечко.






